

明知是“照骗” 甘愿被“拿捏”

# 民警“拼手速”追回被骗钱款

微信收到私密照片，定睛一看，主角竟是自己。市民刘先生顿时慌了神，明知照片是合成的，但担心照片散播出去，再加上对方的要挟，便接连转账3万余元破财消灾。9月3日迎泽警方通报，迎泽派出所民警闻讯上门劝阻，与电诈分子“拼手速”，最终悉数追回了刘先生被骗钱款。

## 破财消灾

“我知道这是骗人的，可我还能咋办！”手机提示音响起，一条微信跃入眼帘，打开一看，瞬间目瞪口呆。前些天，刘先生在家收到一张私密照片，主角竟是自己，照片的拼接痕迹“肉眼可见”，一看就是合成的，这点刘先生最清楚，但他还是慌了神，担心这种照片散播出去影响自己的工作和生活。

“晚上9时前不处理，‘资料’发给

你所有的联系人。”微信上，对方步步紧逼。刘先生赶紧与妻子商量，但两人情急之下都乱了套，只好决定先稳住对方，破财消灾。按照对方的要求，刘先生下载了视频会议软件并开启屏幕共享，找了个安静的地方与对方全程在线沟通，并对发来的网购链接照单全收，不一会儿就消费3万余元，全部给对方充值了虚拟购物卡。另一边，刘先生的妻子心里不踏实，向闺蜜倾诉事情的来龙去脉。“别犹豫了，赶紧报警！”闺蜜果断帮助夫妻俩报警求助。

## 劝阻挽损

这是典型的电信诈骗圈套，迎泽派出所民警闻讯上门劝阻，但刘先生夫妻二人的电话都打不通，亮明身份敲门后，这才见到躲在厨房正在操作转账的刘先生。同时，屏幕那头的电诈分子听

到动静，迅速挂断视频，一场与时间赛跑的较量正式开始。

“已经转了多少钱？都转到哪里了？”民警焦急地询问。得知刘先生按要求在网购平台买了虚拟充值卡、购物卡，民警接过他的手机，快速翻阅平台消费记录，注意到被骗钱款被拆分为多个订单，幸运的是，其中一些显示未发货。于是，民警一番利落操作，将未发货的订单申请退款，其余订单则尽可能修改充值账户，把刘先生被骗的钱又充值到他自己的账户中，将其3万余元的损失悉数追了回来。

“这种诈骗就是无底洞，一旦你妥协，对方就会不断地用照片要挟你。”民警告诉刘先生，若想从源头解决困扰，报警求助才是正确选择。

## 警方提示

民警介绍，不法分子往往通过嵌

入木马病毒等方式，事先搜集受害人的基本信息、照片和通信地址等个人信息，然后再通过电脑软件移花接木，合成私密照片，威胁受害人转账到指定账号或者购买点卡等虚拟物品，加大警方追赃难度。其实，这种诈骗方式简单粗暴，易被识破，但骗子往往能够得逞，就是因为“拿捏”住受害人的心理，担心这种照片对自己产生负面影响，有损名声，所以宁可破财消灾、息事宁人。

民警提醒大家，外出时不要随便连接不明来路的无线网络，特别是不需要密码的 WiFi，尽可能减少个人信息被盗取的风险；平日要注意保护个人及单位信息，以防被不法分子掌握；收到私密照片等类似信息时，千万不要惊慌失措，以免掉入不法分子的圈套，请立即报警，决不能“破财免灾”。

记者 辛欣 通讯员 梁艳

## 六岁萌娃迷路 幸亏记得电话

本报讯（记者 刘友旺）6岁男孩与母亲走散迷路，好在他牢记家长电话号码，并在原地等候，最终让自己很快回到妈妈身边。9月3日鼓楼派出所民警借此提醒广大家长，要加强对未成年子女的安全教育，让孩子记牢家长电话号码、家庭住址等信息。

当天中午12时37分，鼓楼派出所综合指挥室接到热心群众张先生报警，称一名年

约6岁的男孩在缉虎营地铁站口徘徊，疑似迷路了。接警后，值班民警张月辰宇带领辅警赶到现场。张先生说，他看到这个孩子身旁无人看护，便多留意了一会儿，可是一直没有家长过来，就赶紧报警求助。

民警耐心与男孩交流，询问相关信息。虽然男孩不知道家庭住址和父母姓名，但他准确说出了母亲的手机号。随

后，民警将孩子带回派出所，并很快与其母亲取得联系。等待家长的过程中，民警了解得知，男孩刚才和妈妈外出时，因琐事吵架，并赌气跑开，结果迷路了。

十几分钟后，男孩的母亲赶到鼓楼派出所。看到儿子安然无恙，她连声向民警道谢。民警叮嘱这名母亲，以后要注意与孩子之间的沟通交流，避免类似情况再次发生。

## 男童厌学出走 众人苦寻找回

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）9岁男孩因未完成暑假作业，产生厌学心理，离家出走闲逛。接到孩子家长求助，公安万柏林分局建矿派出所在网安大队民警的支持下，充分调动群众力量，寻找21个小时，终于在9月2日将孩子找回。

9月1日下午，建矿派出所接到辖区居民报警求助称，开学第一天，其9岁的儿子没有按时到校，不见踪迹，请民警帮忙寻找。民警详细了解情况后，兵分三路，一组民警到男孩经常去的小区地下室和车站、网吧寻找；

一组民警进行视频追踪，逐步缩小排查范围；第三组民警根据报警人提供的相关信息，充分运用“四方融合”服务管理机制，通过小区微信群、校园群、居民朋友圈、保安群、物业群、社区网格群进行多方查找。

通过物业的公共视频，民警发现男孩消失在辖区西苑南路监控盲点。考虑到天色渐黑，且雨越下越大，民警联系蓝天救援队请求协助查找。搜寻10个小时后，一位出租车司机提供线索，称在千峰南路大唐四季花园西门公交站牌处见到

过孩子，建矿派出所民警随即在网安大队民警帮助下，一路调取28处公共视频，最终在9月2日中午，距孩子家长报警21小时后，在大王村庙附近将孩子找到。

经了解，男孩因暑假作业没有完成，感觉学习压力大，产生厌学心理，一时冲动出走，在外闲逛。民警将孩子带回派出所，为其提供热水和食物。在等待家长来所期间，民警耐心开导孩子，劝他多和家长、老师、同学进行沟通，不能再有类似的做法。

## 货物砸中司机 交警送医救治

本报讯（记者 张晋峰）因货物捆扎不牢，货车司机被自己运载的货物砸伤，幸亏高速交警将他及时送医，使其转危为安。9月2日，山西高速交警一支队通报相关情况，提醒大家务必将货物捆扎牢靠。

8月28日，高速交警一支

队六大队接到一名司机求助称，他被自己运载的货物砸伤背部，已无法正常驾驶，目前车停在服务区内。接到报警，交警很快赶到现场，找到受伤司机。此时被砸中后背的司机胸部也出现疼痛症状，说话已有些困难。见此情景，交警

立即将司机搀扶上警车，送到就近医院，使其得到及时救治。

高速交警提醒大家，出发前一定要将货物捆扎牢靠，行驶途中也要对货物进行检查，避免货物在运输途中掉落。



9月3日，庙前派出所民警联合迎泽区社戒社康禁毒社工在辖区网吧开展禁毒宣传，提醒上网人员出入公共娱乐场所提高警惕，不要随意接受陌生人的酒水、饮料和香烟，并向网吧工作人员讲解新型毒品的基本知识，督促他们在日常工作中做好禁毒宣传，遇到可疑线索及时向公安机关举报。

辛欣 摄

## 停水通知

兹因配合太原市人民北路给水管线工程，需对供水管线进行改造，定于2024年9月4日20时—2024年9月5日8时在下列区域实施停水：

人民北路(康宁街—先锋街)

晨光街(人民北路以东)

锦绣二巷、锦绣中巷

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2024年9月3日